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Aanleiding

De door het lid Eerdmans JA21 schriftelijk gestelde vragen aan de minister van

Buitenlandse Zaken over uitspraken van de juridisch adviseur van de minister van

Buitenlandse Zaken over klimaatontheemden tijdens een hoorzitting van het

Internationaal Gerechtshof IGH over klimaatverandering en internationaal recht

Geadviseerd besluit

Graag uw akkoord voor de verzending van de beantwoording van de door het lid

Eerdmans JA21 schriftelijk gestelde vragen over klimaatviuchtelingen

Kernpunten

• Het lid Eerdmans JA21 heeft u op 11 december 2024 vragen gesteld
over de inbreng van het Koninkrijk der Nederlanden in de adviesprocedure
over klimaatverandering en internationaal recht tijdens een hoorzitting bij
het IGH Het lid Eerdmans vraagt meer specifiek naar de uitspraken van

de juridisch adviseur van de minister van Buitenlandse Zaken over

klimaatviuchtelingen
• De juridisch adviseur van de minister van Buitenlandse Zaken heeft het

Koninkrijk in deze adviesprocedure voor het IGH vertegenwoordigd
• In de Nederlandse inbreng is onder andere aangegeven dat er meer

aandacht moet komen voor klimaatontheemding De uitleg hiervoor

impliceert echter op geen enkele manier de ontwikkeling van nieuwe of

speciale rechten wat ook is benadrukt in de beantwoording van de

Kamervragen In de Nederlandse inbreng is opgemerkt dat

klimaatontheemden geen rechtsbescherming kunnen ontlenen aan het

Vluchtelingenverdrag en dat andere bestaande Internationale

mensenrechten en mensenrechtenverdragen wel relevant kunnen zijn
waar het gaat om de bescherming die moet worden geboden aan deze

personen

• De beantwoording van de Kamervragen van het Lid Eerdmans is tevens

afgestemd met het ministerie van Asiel en Migratie Aangezien de vragen

aan de minister van Buitenlandse Zaken zijn gesteld en zien op de

adviesprocedure waarin de juridisch adviseur van de minister van
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Buitenlandse Zaken het Koninkrijk heeft vertegenwoordigd zal de brief

door u worden ondertekend

• Met het oog op een zorgvuldige afstemming tussen de betrokken

ministeries konden deze vragen niet binnen de gebruikelijke termijn
worden beantwoord Hiervoor is een uitstelbrief gestuurd op 9 januari
2025
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Toelichting

• op 29 maart 2023 heeft de AWN een resolutie aangenomen waarin het

Internationaal Gerechtshof IGH wordt verzocht om advies uit te brengen
over de verplichtingen van staten onder het internationaal recht ten

aanzien van klimaatverandering In mei 2023 hebben uw voorgangers

ingestemd met deelname van KNL aan deze adviesprocedure in zowel de

twee schriftelijke rondes als in de hoorzitting
• KNL heeft op 21 maart 2024 een zienswijze Written Statement

ingediend en op 15 augustus 2024 schriftelijk commentaar Written

Comments on Written Statements KNL is hierbij ingegaan op de

verplichtingen die bestaan onder klimaatrecht milieurecht

mensenrechtenverdragen en internationaal gewoonterecht ten aanzien

van klimaatmitigatie en adaptatie Er is benadrukt dat het

internationaalrechtelijk gezien complex is staten aansprakelijk te stellen

voor de gevolgen van klimaatverandering in het bijzonder voor de schade

die daardoor is veroorzaakt

• Op 10 december 2024 heeft KNL een mondelinge bijdrage geleverd tijdens
de hoorzittingen in de adviesprocedure In aanvulling op hetgeen tijdens
de schriftelijke rondes is ingebracht lag de nadruk in dit pleidooi op

klimaatadaptatie het verband tussen klimaatmitigatie en

klimaatadaptatie en de verantwoordelijkheid van de Internationale

gemeenschap om samen te werken ten aanzien van de gevolgen van

klimaatverandering Ten aanzien van dit laatste heeft KNL aangegeven

dat het fenomeen van klimaatontheemding een van de gevolgen van

klimaatverandering moet worden besproken in internationaal verband

waaronder de bestaande klimaatfora

• De bijdrage van KNL aan deze adviesprocedure blijft binnen bestaande

juridische kaders en KNL doet nadrukkelijk geen uitspraak over het

creeren van nieuw internationaal recht en initieert dit ook niet Dit wordt

tevens benadrukt in de beantwoording van de Kamervragen zoals gesteld
door het Lid Eerdmans

• Het IGH zal zich nu gaan beraden over een advies Het advies van het IGH

dat over een aantal maanden zal volgen is niet bindend maar bevat wel

een gezaghebbende uitleg van het internationaal recht
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